

ВЛИЯНИЕ АРХИТЕКТУРНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ НА ВИКТИМИЗАЦИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Е. В. Примичев

*Белорусский государственный университет, г. Минск;
stonefox37@yahoo.com;
науч. рук. – Д. А. Плетенева*

В статье рассматривается направление криминологической науки, как криминальная виктимология, что необходимо для реализации задач предупреждения преступности. При исследовании содержания данного направления следует помнить, что в современной криминологии существуют теории, которые не только входят в систему криминологических знаний, но и имеют отношение к иным наукам. Целью данного исследования было рассмотреть процесс виктимизации населения в аспекте одной из теорий – архитектурной криминологии, с учетом отечественной криминологической доктрины. В работе были проанализированы детерминанты городской преступности, взаимосвязь между архитектурными трансформациями, динамикой преступности и виктимизацией населения. Выводы представлены системой разработанных мер профилактики преступности, с учетом основанных рекомендаций архитектурной криминологии и уже существующих исследовательских работ.

Ключевые слова: архитектурная безопасность; урбанизация; архитектурная среда; виктимизация населения; городская преступность.

Преступления в современных условиях характеризуются сложной криминогенной ситуацией и существенным негативным воздействием преступной деятельности на население. Для устранения указанной проблемы становится необходимой реализация государством политики предупреждения преступности.

Сегодня криминологические исследования преступлений и их причин, профилактика преступного поведения и прогнозирование виктимности и виктимизации населения не утрачивают своей актуальности. Результаты исследований позволяют усилить эффективность расследования и предупреждения преступлений, обеспечивают оценку вины преступника с учётом детерминантов совершения преступного посягательства, в том числе и созданных жертвой преступления.

Преступность, равно как и виктимизация – социальные явления, и им присуща территориальная неравномерность в количественных показателях. Более того, они неразрывно связаны с демографическими и экономическими условиями жизни людей. Анализ динамики преступности в Республике Беларусь свидетельствует о том, что многие определяющие преступность и криминальную виктимизацию населения социальные и экономические факторы не получают должной нейтрализации.

Одна из групп факторов, имеющих социально-экономическую природу, базируется на территориальных особенностях. Такого рода факторы

в разной степени увеличивают криминогенный потенциал в зависимости от региональной специфики. В данной статье мы рассмотрим особенности этих факторов применительно к территориальным единицам Республики Беларусь.

Преступность в Республике Беларусь исследуется как в конкретных условиях места и времени, так и в определенных пространственных границах. Современные методы криминологических исследований позволяют выявить взаимодействие многих факторов, отражающих продолжающийся процесс урбанизации, роста городского населения, и их взаимосвязь с состоянием преступности [1, с. 162-163]. Интересным представляется выявление особенностей организации городского пространства и образа жизни жителей городов, а также их связи с виктимизацией.

В настоящее время подобным исследованиям удалено отдельное направление в теории и практике предупреждения преступлений – архитектурная криминология. Пользуясь ее методологической базой, отечественные ученые в городах Беларуси провели классификацию городских районов по уровню криминогенности. Полученная эмпирическая база позволила установить, что недостаток освещения в городских улицах, дворовых территориях и подъездах, отсутствие видеонаблюдения в общественных местах, большое количество свалок, неоконченных строек, пустырей и т.п. снижают безопасность и повышают динамику преступлений в отношении жителей городов [2, с. 86]. Указанные данные открывают новые перспективы в криминологически обоснованном преобразовании городских жилых и промышленных территорий с последующим снижением виктимизации населения.

В нашей стране было проведено исследование, объектом которого стали 38 городов, систематизированных с целью рассмотрения особенностей формирования промышленной архитектуры. По его результатам были выделены ключевые направления градостроительной и промышленной политики Республики Беларусь. Они предусматривают сбалансированное развитие регионов и населённых пунктов на основе сохранения и укрепления устойчивых форм расселения, комплексную реконструкцию неэффективно используемых территорий, строительство и реконструкцию транспортно-пересадочных узлов в комплексе с объектами социальной инфраструктуры, оптимизацию системы общественного транспорта с приоритетным развитием железнодорожного и городского электрического транспорта, метрополитена [3, с. 12].

Задача организации среды с целью предотвращения преступности состоит в том, чтобы уменьшить риск стать жертвой преступления и лишить склонного к общественно опасному деянию человека условий, ко-

торые толкнули бы его на общественно-опасное деяние, за счет расположения и планировки зданий [4, с. 217].

Чтобы архитектура городов эффективнее способствовала борьбе с преступностью, следует снизить потенциальную опасность не только в промышленных центрах городов, но и в жилых районах. При строительстве жилых кварталов требуется обеспечить развитие в них таких форм поведения и взаимодействия людей, которое способствовало бы объединению квартиросъемщиков и укрепляло контакты между соседями. В этом случае люди начнут рассматривать свою территорию как нечто общее и заботиться о том, что на ней происходит [4, с. 216]. В Республике Беларусь в 2018 году в течении 6 недель работал проект, реализовавший данные задачи. Проект, получивший название «Добрые соседи», проводился под эгидой «Офиса европейской экспертизы и коммуникаций».

Сущность этого проекта была в развитии местных сообществ, установлении духа территориальной общности и возникновении интересов соседства. В основе были игровые приемы: жителям населенных пунктов давались задания, обучавшие их взаимодействовать с местными органами власти и СМИ, выявлять локальные проблемы и узнавать, как их решить, знакомиться с живущими рядом людьми, стремиться к порядку, безопасности, удобству и комфортной жизни в городе, районе, подъезде, улице или дворе. По окончании проекта у многих белорусов появился опыт становиться силой, обеспечивающей собственную безопасность, безопасность своего владения и владения своего соседа.

Важно помнить, что криминогенная обстановка будет сохраняться, пока в Республике Беларусь не будет налажена деятельность учреждений, предоставляющих помочь социально незащищенным слоям населения. К примеру, не во всех городах страны есть центры временного пребывания, снижающих количество бездомных на улицах. Проблема бездомности имеет существенное значение для защиты права на жилище, и решить ее возможно путем надлежащего устраниния недостатков в архитектуре Беларуси [5].

Таким образом, на преступность в стране в немалой степени оказывают особенности региона и архитектура городов в частности. Рассмотренные выше меры по борьбе с преступностью должны найти свое применение не только в научно-теоретической, но и практической сферах архитектурной и градостроительной деятельности [3, с. 16].

Так, многие решения по трансформации промышленной архитектуры и архитектуры жилых районов белорусских городов, организации пространственной среды, учитывающие факторы преступности, позволяют в полной мере бороться с ней. Эти же основные идеи могут использовать-

ся и для разработки стратегии градостроительного развития, генеральных планов городов и проектов детального планирования территорий [3, с. 16]. Направления и методы архитектурных преобразований всей совокупности промышленных и жилых территорий в городах Беларуси должны быть определены с учетом динамики преступности в стране.

Библиографические ссылки

1. *Вишневецкий, К.В.* Криминогенная виктимизация социальных групп в современном обществе: монография / К.В. Вишневецкий; под ред. С.Я. Лебедева. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2010.
2. *Корсаков, К.В.* Городское пространство в ракурсе уголовно-правовой науки // Вестник Уральского государственного университета путей сообщения, 2016. № 1 (29). С. 86-93.
3. *Долинина, О.Е.* Пространственная трансформация промышленной инфраструктуры белорусских городов : автореф. дис. на соискание ученой степени канд. архитектуры : 05 23 23; Учреждение образования «Белорусский национальный технический университет». Минск, 2018.
4. *Шнайдер, Г.Й.* Криминология: Пер. С нем./Под общ.ред. и с предисл. Л. О. Иванова. М.: Издательская группа «Прогресс» – «Универс», 1994.
5. *Алексеев, А.* Почему в Беларуси не становится меньше бездомных? / А. Алексеев // Белорусское электронное издание «Заўтра тваёй краіны» [Электронный ресурс]. 2019. Режим доступа: http://www.zautra.by/art.php?&sn_nid=30924. – Дата доступа: 15.05.2019.